未加贴电子信息产品污染控制标识

近百部水货手机被查获

本报10月10日讯(记者 任 磊磊 通讯员 杨振环 孙鹏)

手机已经成为人们日常生活中不可或缺的通讯工具。市民对手机的巨大需求,让不法商贩看到了"商机",各种价格低廉的水货手机冲击着正规的手机市场。10日,历下区工商分局查获近百部未加贴电子信息产品污染控制。

10日,历下工商分局泉城路 工商所接举报称,泉城路舜井街 一家商场销售水货手机,数额巨 大。执法人员接到举报后,立刻赶 赴现场,对该商场进行突击检查。

在检查中,工商人员发现该商家销售的三星、索爱等品牌手机均未加贴电子信息产品污染控制标识。而且,其销售的手机大部分是行货价格比较高的品牌和机型。例如,查获的三星手机中机型包括7100、9500、9082等5种型号。其中9500是今年上市的新款智能手机,市场价一般在4000多元,不过该商家的价格比市场价要便宜500到1000元。

据执法人员介绍,查获的这批手机不符合国家相关规定。"按照《电子信息产品污染控制管理办法》规定,上市销售的合格手机都要加贴电子信息产品污染控制标识。由于电子信息产品污染控制标识是涉及人体健康的一种警示标识,未按规定加贴该标识的电子信息产品违反了《产品质量法》的规定。"

执法人员表示、根据《产品质量法》第二十七条的相关规定,该商场销售的产品并没有我国的产品质量检验合格证明,外包装和说明书也没有中文标明的产品名称、生产厂厂名和厂址。最为关键的是该条例的第五项规定,对于"使用不当,容易造成产品本身损坏或者可能危及人身、财产安全的产品,应当有警示标志或者中文警示说明"。

对于这批查获的水货手机, 工商部门正在调查处理中。根据《产品质量法》第五十四条规定, 工商部门责令商家改正,责令停止生产、销售,并处违法生产、销售,并处违法生产、销售,并以下的罚款,没收违法所得。



现场查获的手机。

延伸调查

看标识可知手机是否行货

记者调查发现,多数市民不了解防污染标识



行货手机的环保标识。 任磊磊 摄



水货机、山寨机没有标识。

競报 调查

现实中,很少有人去关注手机外壳内的一串串字符。记者在调查中发现,对于电子信息产品污染控制标识,市民几乎都不了解。工商部门提醒消费者,认清这一标识,可马上分辨出手机是行货还是水货。

本报记者 任磊磊

手机销售人员 也不了解标识

记者随机采访了10名市 民,但他们都不知道什么是"电 子信息产品污染控制标识",更 不知道这个标识在哪里。在泉 城路一家大型手机卖场,记者 随机采访了包括手机销售员在 内的多位市民,他们也说不清 防污染标识是什么东西。

"现在各种所谓的环保、绿色标识很多,什么国际标准、国家标准,看得人眼花缭乱,谁知道哪个才是环保标识。"市民张先生表示。

记者在某柜台向销售员询 问一款热销手机是否有环保标 识,该业务员很是茫然,只表示 手机都是通过国家检验合格, 符合国家规定的,至于哪个是 环保标识倒是真不知道。

环保标识注明 手机使用年限

工商部门执法人员告诉记者,环保标识其实就是手机内部的一个由两个箭头组成的圆圈,里面有一个数字,这个数字标明了手机的环保使用期限。

根据执法人员的说法,记者打开了手机后盖,拿下电池后就能看到这个标识,里面是数字"20",说明这个手机的环保期限是20年。

据介绍,环保标识有两种颜色,官方一般以绿标和橙标来表现。不过,如果电子信息产品颜色与图示标识的推荐颜色相近使其显得不够清晰,或者图示标识的颜色影响产品的整体美观,也可以使

用其他适当的醒目颜色,其中模塑的可以与制品颜色相同。符合绿标环保标准的手机,在圆圈里面是小写字母"e",说明产品是完全环保的绿色产品。橙标里面则标明了数字,这也是手机的环保使用年限。据了解,大部分国内手机都是橙标标准,一般里面都会注明使用年限。

手机若无标识 肯定不是行货

工商执法人员告诉记者,查看防污染标识,可以帮助市民辨别手机是行货还是水货。"水货手机一般都是通过非法渠道进口,手机的外包装不需要符合我们国家的出厂标准,我国要求手机生产厂家必须标示'电子信息产品污染控制标识'。所以,没有这个标识的手机,肯定是通过非法渠道进口或者生产的手机。"

